



- 余創豪 chonghoyu@gmail.com

全世界民主正在退潮，這已經不是新聞。但值得注意的是，美國亦捲入了這一波退潮，一直以來，對美國不友善的人批評美式民主是假民主，往往這些批評都只是情緒化的標籤和口號，但現在權威的研究機構都質疑美國能否繼續成為民主的典範。今年經濟學人情報單位（Economist Intelligence Unit，簡稱EIU）和瑞典的V-Dem研究所先後發表了對全球民主狀況的報告。

EIU蒐集了全球165個國家或者地區的資料，然後按照其民主或者專政的程度分為四類：全面民主、有缺陷的民主、混合政體、專制政體。這分類是基於五個項目的總分，包括了選舉過程、政府運作、政治參與、政治文化、公民自由。根據EIU的計算，2023年全球平均民主指數是5.23，比起2022年的5.29，這呈現了輕微下降。如今，世界上少於一半的人口生活在民主國家（45.4%），只有7.8%的人生活在全面民主之中，這是低於2015年的8.9%。世界上超過三分之一的人口生活在專制統治底下（39.4%），這一比例近年來一直在攀升。

全世界最民主的國家位於北歐和紐西蘭，北韓、緬甸、阿富汗是包尾大班，美國則排名第29。2016年，美國從「全面民主」降級為「有缺陷的民主」，到了2023年，美國仍然屬於這個類別。美國在政府運作和政治文化這兩個類別的分數非常低，分別是6.43和6.5（滿分是10）。EIU指出：「特朗普和他的競選團隊公開表示要利用司法部起訴政治對手

，他援引《叛亂法》來打壓對他的抗議，在公務員隊伍中安插忠誠者，並對移民實行『意識形態篩選』，包括了基於宗教條件的篩選。如果特朗普贏得選舉，他的政府將至少推進以上其中一些政策。」

V-Dem將全世界國家分為五類：自由民主、選舉民主、灰色區域、選舉專制、封閉專政。自由民主和選舉民主的分別是：前者不單有公平的選舉，而且保障公民自由，在法律面前人人平等，後者也有選舉，而人民的權利尚算滿意；選舉專制雖然具有選舉的形式，但人民並沒有真正的言論自由、結社自由，至於灰色區域和封閉專政，則可以按照字面解釋。

根據V-Dem，2003年全球有一半人口生活在專政底下，2003年這比例已經上升到71%，2023年世界上平均人民享有的民主水準已經退至1985年的水準。雖然V-Dem仍然將美國歸類為自由民主國家，但該機構一針見血地指出美國的隱憂：「預期的共和黨候選人、前總統特朗普在上一任期內極大地破壞了美國民主，尤其是在媒體自由、司法獨立、行政監督方面。特朗普發表過無數反民主言論，他在競選演講中稱對手為『害蟲』，他宣稱要清洗司法部，解散聯邦調查局，赦免自己犯下聯邦法律的罪行，並要逮捕記者。」

不幸的是，似乎很多美國民眾和主要意見領袖並不意識到這危機，這問題可以從梅根·凱利（Megyn Kelly）和比爾·馬赫（Bill Maher）最近就特朗普展開的一場辯論中反映出來。凱利是前福克斯新聞節目主持人，現在擁有自己的YouTube頻道，馬赫是HBO頻道的喜劇脫口秀主持人。馬赫既反對極左派，亦反對極右派，他認為當今美國兩極化已經不再單純是左右對立，而是「正常與瘋狂」的對立，但他認為特朗普對民主的危害更加嚴重，因為他不接受選舉結果，否定民主制度。凱利反駁說：「希拉莉不也是不服輸嗎？」但希拉莉有沒有向州政府施壓，要求改變點票結果呢？希拉莉有沒有慫恿支持者去衝擊國會呢？無獨有偶，史丹福大學胡佛研究所和哈佛大學高級研究員尼爾·弗格森（Niall Ferguson）亦曾經為特朗普作出類似的辯護，他說在公元二千年戈爾和民主黨不也是嘗試推翻選舉結果嗎？筆者並不是名牌大學的研究員，但我知道戈爾是透過法律程序去爭取，而且在法院作出判決之後亦接受結果。

一個世紀前，美國哲學家約翰·杜威說過，民主不只是少數服從多數，更重要的是，形成共識的過程是透過真正的參與、理解他人的觀點，從而達成合作和妥協。一百年後，美國民主似乎距離杜威的理想越來越遠。

2024年6月8日

原載於香港《時代論壇》

[更多資訊](#)